Nukleondra

A jelenleg hasznalt idomérd eszkozok koziil az atomorak a legpontosabbak. Az egyik
legelterjedtebb atomora tipus, melyhez a masodperc definicioja is kotheto, a cézium atomora.
Ennek elve, hogy a céziumatom két nagyon kézeli (hiperfinom) energiaszintje kozotti
elektronugrashoz tartozo periodusidot hasznaljik az idé merésére. A céziumatom kiilso
elektronjat mikrohullammal gerjesztve érheto el az elektronugras. A masodperc definicioja a
fenti elektronugras soran kibocsatott foton rezgési periodusanak 9 192 631 770-szerese. A
céziumora pontossaga az energiaszintek stabilitasan mulik. A megbizhato idomérés
elengedhetetlen a navigacioban. A jovo idoméro eszkozei a nukleonorak lehetnek, melyek a
nukleonok energiaszintjei kozotti ugrasokon alapulnak. A nukleonok energiaszintjei ugyanis
stabilabbak, mint az elektronoké, és ez néveli az ora pontossagat. A nukleonorak
megvalositasa soran nehézséget okoz, hogy a nukleonok gerjesztéséhez joval nagyobb
energidra van sziikség, mint az elektronok gerjesztéséhez.

a) Ismertesse a Bohr-modellt, magyarazza az atomok energiakibocsatasat és -elnyelését
a modell alapjan!

b) Mekkora a céziumatom azon két energiaszintje kozott a kiilonbség, melyeken a
masodperc definicidja alapszik?

¢) Milyen frekvenciatartomanyban sugaroznak ki a céziumatomok fotonokat, amikor a
két nagyon kozeli energiaszint kozotti elektronugrasok zajlanak?

d) Hol talalhat6ak a nukleonok az atomban, és milyen tipusai vannak?

¢) Milyen sugarzast bocsat ki az atommag a nukleonok mélyebb energiaszintre keriilése
soran?

f) Milyen elonye volna a nukleonok gerjesztésén alapulé 6ranak és milyen nehézséget
jelent a megvaldsitasuk?
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Megoldas: (18 pont)

a) A Bohr-modell ismertefése és az energiakibocsatas, illerve -elmyelés magyarazata.
& pont

A mopdell leirasaban szerepelnie kell, hogy egy atommag kéril (1 pont) az elektronok az
elektromos kélesdnhatas (1 pont) hatasara keringenek, diszlaet palvaken, amelyelmek
energidja is diszhret (meghatarozott) (1 pont).

A belsobb palyak alacsonyabb energidpiak (1 pont), mint a kiilsobbek. Az elektron egy
lails6bb palyarol egy belsobbre térténd ugrasa (1 pont) energialibocsatassal (vagy
fotonkisugarzassal) jar (1 pont).

Az elektron egy belsdbb palvardl eoy kiilsébbre torténd juttatisa (1 pont) az atom
energiaclnyelésevel lehetséges (1 pont).

(Barmilyen mas, a Bohr-modellre vonatkozo helyes allitast is el kell fogadni. (Pl a modell
csak a hidrogenre ervenyes. A palyak kordk. Az eleldronok perdiilete a palyakon kovantalt,
stb.) Minden helyes allitas 1 pontot ér, legfeljebb 8 pont adhato.)

b} Az atomdrahoz hasznalt két elelfronpalya energiakiilonbségének meghatdrozdsa:

3 pont
AE=g=h.f=663.10"".9192631770 = 6.107]
(keplet + adatok behelyettesitése + szamitas, 1 + 1+ 1 pont)
c) 4 frekvenciatarfomdny megnevezése:
1 pont
Mikrolmllamn frelovenciatartomanyban, hiszen nulorohullinimal lehetett gerjeszteni.
d) A nukleonok megnevezése és helviik azonositasa az atomban;
2 pont
Proton &s neutron (1 pont), az atommagban talalhatéak (1 pont).
e} A gerjesztett nukleonol altal kibocsdtolt sugdrzds megnevezése:
2 pont
Gamma-sugarzas.
f) Az muldleondra eldnyeének, illetve o megvalosiias nehézségenek megnevezése:
2 pont

Mivel az energiaszintek stabilabbak, nd az 6ra pontossiga (1 pont).
A nagyobb energiakiilénbseég miatt nehezebb a nuldeonokat gerjesztent (1 pont).

Osszesen 18 pont



